

ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ, или ОТЧЕТ О ВЫЕЗДНОМ ПЛЕНУМЕ НОГР 28–29 СЕНТЯБРЯ 2011 ГОДА В ЧЕЛЯБИНСКЕ

Костюченко Л.Н., Ткаченко Е.В.

Именно уровень образования определяет сегодня положение государства в современном мире и человека в обществе. Поэтому вопросам дополнительного образования врачей в настоящее время уделяется особое внимание: циклы тематического и общего усовершенствования открыты в вузах страны, научно-исследовательских институтах, имеющих лицензию на педагогическую деятельность, при различных ассоциациях и т.д.

Научное общество гастроэнтерологов России (НОГР), возглавляемое директором Центрального НИИ гастроэнтерологии (ЦНИИГ, Москва) профессором Л.Б. Лазебником, уделяет огромное внимание превращению образования в одну из самых престижных сфер деятельности. Высокоинформативные лекции, читаемые слушателям на съездах и пленумах НОГР, дополняются обеспечением врачей выпускаемыми институтом монографиями и методическими пособиями. Высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав ЦНИИГ постоянно внедряет новые образовательные технологии в учебный процесс.

28–29 сентября 2011 г. состоялся очередной выездной пленум НОГР в Челябинске. Тематика пленума «Новые технологии диагностики и лечения заболеваний органов пищеварения» весьма актуальна для современного здравоохранения. Одной из особенностей настоящего выездного пленума НОГР, весьма ценной с точки зрения экономики и равных возможностей для общения, явилось внедрение технологий дистанционного контакта (телемост Москва–Челябинск). Другой важной особенностью пленума явилось его проведение в рамках лицензированного очно-заочного цикла последипломного образования для терапевтов и гастроэнтерологов, читаемого в ЦНИИГ в объеме 144 часов и дополнительно транслируемого в течение месяца зарегистрированным слушателям в режиме on-line.

По каналу связи пленум приветствовал из Москвы председатель НОГР, главный гастроэнтеролог Москвы профессор Л.Б. Лазебник. На открытии председательствовали в Москве и обратились с напутствием к пленуму проф. Л.Б. Лазебник, проф. Ю.В. Конев, проф. О.О. Кузнецов, в Челябинске — зам. министра здравоохранения Челябинской области

профессор Тюков Ю.А., первый проректор Челябинской государственной медицинской академии Волчегорский И.А., зам. директора Центрального НИИ гастроэнтерологии по общим вопросам (Москва) проф. Щербаков П.Л., зам. директора ЦНИИГ по учебно-педагогической работе проф. Костюченко Л.Н., главный гастроэнтеролог МЗ Челябинской области Василенко З.Г., зам. директора ЦНИИГ по научной работе, д.м.н. Ткаченко Е.В. В торжественной обстановке были вручены почетные дипломы спонсорам пленума. Вдохновителем и организатором пленума от Челябинска являлась декан терапевтического факультета ЧелГМА, проф., чл.-корр. РАЕН умная, профессионально четкая и чуткая А.С. Сарсенбаева.

Основная часть выездного пленума была посвящена современным проблемам гастроэнтерологии. В первый день пленума были подняты следующие вопросы.

З.В. Василенко (гл. гастроэнтеролог Челябинской области) осветила состояние и перспективы развития гастроэнтерологической помощи в Челябинской области.

О.В. Князев (ст.н.с. ЦНИИГ, д.м.н., Москва) поднял проблему лечения воспалительных заболеваний кишечника мезенхимальными стромальными клетками, рассказал о ее развитии под руководством директора ЦНИИГ проф. Л.Б. Лазебника и лечебно-научных достижениях в данном направлении.

Е.А. Сабельникова (с.н.с. ЦНИИГ, д.м.н., Москва), известный специалист в лечении целиакии, глубоко представила подходы к диагностике и лечению этого заболевания.

Л.А. Звенигородская (руководитель отдела сочелтанной патологии ЦНИИГ, проф.), видный ученый, направления исследований которого лежат в сфере изучения метаболического синдрома, осветила целесообразность, возможности и особенности применения статинов во взаимосвязи с межклеточным обменом в печени.

Д.С. Бордин (ст.н.с. ЦНИИГ, д.м.н.) прочел современную лекцию о гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, ее пищеводных и внепищеводных проявлениях в соответствии с Монреальской



классификацией, представил новые данные об антирефлюксном барьере. Во второй половине дня Д.С. Бордин прочел лекцию о диагностике и лечении хронического панкреатита.

В.И. Симаненков (зав. кафедрой терапии и клинической фармакологии СПбМАПО, проф.) в двух лекциях объяснил причины рефрактерности у ряда больных ГЭРБ к терапии ингибиторами кислотной помпы, обосновал стратегию применения ИПП «Test and treat».

П.Л. Щербаков (зам. директора ЦНИИГ по общим вопросам, профессор) в одной из лекций обозначил особенности течения хронических воспалительных заболеваний верхних отделов пищеварительного тракта на фоне *H. Pylori*, в другой раскрыл современную тактику лечения алкогольной болезни печени.

И.А. Комиссаренко (профессор ЦНИИГ) осветила особенности гипертонической болезни у больных гастроэнтерологического профиля.

Е.В. Голованова (зав. отделением гепатологии № 1 ЦНИИГ, д.м.н.) посвятила лекцию современным направлениям лечения вирусных гепатитов.

В связи с актуальностью для Челябинской области проблемы холелитиаза (Челябинская область — эндемичный район по данной нозологии) отдельная группа сообщений была посвящена билиарологии.

А.А. Ильченко (руководитель отдела заболеваний желчных путей, проф.), известный ученый-билиаролог, свою лекцию посвятил адекватной коррекции билиарных дисфункций как эффективной профилактике холелитиаза.

Е.В. Быстровская (зав. лабораторией функциональной диагностики билиарной патологии ЦНИИГ, д.м.н.) раскрыла суть клинических вариантов постхолецистэктомического синдрома.

Э.Я. Селезнева (зав. отделением патологии желчных путей ЦНИИГ, д.м.н.) посвятила выступление ранней диагностике и адекватной терапии билиарнозависимого панкреатита.

Второй день был посвящен лечению заболеваний гепатобилиарной зоны и новым технологиям диагностики заболеваний желудочно-кишечного тракта и метаболической коррекции при них.

О.С. Васнев (зав. хирургическим отделением ЦНИИГ, к.м.н.) прочел лекцию о диагностике и методах лечения синдрома портальной гипертензии.

Е.В. Винницкая (зав. отделением гепатологии № 2 ЦНИИГ, д.м.н.) подняла проблему диагностики и лечения хронических диффузных заболеваний печени, отдельную лекцию посвятила асцит-перитониту в свете дифференциальной диагностики при сочетанной патологии.

А.С. Сарсенбаева (профессор кафедры терапии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки ГБОУ ВПО Челябинской ГМА, д.м.н., чл-корр. РАЕН) представила уникальный материал о кожных проявлениях заболеваний органов пищеварения.

И.О. Гибадулина (ЦНИИГ, д.м.н.), опираясь как на данные мировой литературы, так и на результаты

собственных исследований, изложила новые критерии ультразвуковой диагностики, ультразвуковую семиотику при некоторых заболеваниях желудочно-кишечного тракта.

И.Н. Ручкина (зав. отделением патологии кишечника ЦНИИГ, д.м.н.) представила современную информацию об особенностях диагностики и лечения воспалительных заболеваний кишечника неизвестной этиологии, о внекишечных проявлениях язвенного колита и болезни Крона.

З.Ф. Михайлова (ЦНИИГ, д.м.н.) прочла лекцию, посвященную бронхолегочной патологии у больных с заболеваниями кишечника.

Е.В. Ткаченко (зам. директора ЦНИИГ по научной работе, д.м.н.) осветила вопросы регуляции пищеварительной деятельности системой нервных и гуморальных механизмов в норме и при ряде заболеваний желудочно-кишечного тракта.

Большой интерес вызвала группа докладов о хирургическом лечении заболеваний пищеварительного канала.

Н.В. Гибадулин (руководитель отдела хирургии ЦНИИГ, профессор) рассказал об эффективности новых органосохраняющих хирургических технологий лечения осложненных язв желудка и 12-перстной кишки.

О.С. Васнев (зав. хирургическим отделением ЦНИИГ, к.м.н.) охарактеризовал различные способы фундопликации у больных ГЭРБ и обозначил основные исследования, которые должны быть выполнены перед антирефлюксной операцией (ЭГДС, рентгенологическое исследование пассажа бария по пищеводу и желудку, суточная рН-метрия пищевода и желудка, манометрия НПС).

Л.Н. Костюченко (зам. директора по учебно-педагогической работе, профессор) свою лекцию посвятила особенностям нутриционной поддержки у больных гастроэнтерологического профиля, уточнила маркеры нутриционной недостаточности, прогностические факторы нутриционной недостаточности в ближайшем и отдаленном постоперационном периодах, понятие индекса тяжести нутриционной недостаточности.

В целом все лекции слушателями восприняты с большим интересом, с живой дискуссией по ряду актуальных для региона вопросов (проблеме холелитиаза, внедрению клеточных технологий и др.).

На закрытии пленума его непосредственному вдохновителю директору ЦНИИГ проф. Лазебнику Л.Б., заместителю директора ЦНИИГ по общим вопросам проф. Щербакову П.Л., заместителю директора ЦНИИГ по учебно-педагогической работе проф. Костюченко Л.Н., заместителю директора по научной работе д.м.н. Ткаченко Е.В., старшему научному сотруднику ЦНИИГ и главному ученому секретарю НОГР д.м.н. Бордину Д.С. от имени министра здравоохранения Челябинской области профессора Тесленко В.Р. было вручено благодарственное письмо с пожеланиями дальнейшего сотрудничества.

Давние традиции связывают НИИ гастроэнтерологии с Челябинском. В свое время (с 1919 по 1930 г.) дед сотрудника ЦНИИГ д.м.н. Н.И.

Белостоцкого — Иван Степанович Белостоцкий — стал первым заведующим Уральским губернским отделом здравоохранения, о чем сохранились подлинные документы в Челябинском музее истории медицины. Это случилось еще во времена, когда впервые была организована Уральская область, в которую входили территории бывших губерний и округов: Екатеринбургской, Пермской, Челябинской, Курганской, Тюменской (Н. Карташов. Семья Белостоцких. — Челябинск, 1983).

С тех пор город существенно изменился, стал крупным не только промышленным, но и научным,

учебным и культурным центром. Широкие улицы, оригинальные архитектурные решения и скульптурные композиции украшают город.

Но главная достопримечательность Челябинска — люди. Совместная работа во время выездного пленума НОГР убедила нас в этом. Обоюднo было решено продолжать добрую традицию проведения ежегодных выездных пленумов НОГР и выездных учебных циклов для врачей гастроэнтерологов, терапевтов, хирургов в Челябинске.



ИЛЛЮСТРАЦИИ К СТАТЬЕ

**ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ, ИЛИ ОТЧЕТ О ВЫЕЗДНОМ ПЛЕНУМЕ НОГР
28-29 СЕНТЯБРЯ 2011 ГОДА В ЧЕЛЯБИНСКЕ**



Выездной пленум НОГР.
28-29 СЕНТЯБРЯ 2011 ГОДА
Посещение Челябинской области

Генеральный спонсор:
janssen

Патронатный спонсор:
Abbott

Официальный партнер:
vegopharm

Спонсоры:
ABBA PSC, Остима

Организационно-техническая поддержка:
Информационно-коммуникационный центр Челябинской области

ПРИГЛАШЕНИЕ
28-29 СЕНТЯБРЯ 2011 ГОДА
Посещение Челябинской области



**МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ**
(Минздрав Челябинской области)

ул. Кирова, 165, г. Челябинск, 454000
Тел. (8-351)263-53-62, факс 263-31-02
e-mail: info@med.gov@chel.surgnet.ru, www.zdrav.74.ru
ОКПО 00097407, ОГРН 1047424528580
ИНН/КПП 745313582/745301001

от 29 09 2011 г. № 01/0009
на № _____ от «__» _____ 20__ г.

Директору ЦНИИ Гастроэнтерологии,
Президенту научного общества
гастроэнтерологов России
Л.Б. Лазебник

Уважаемый Леонид Борисович!

Позвольте выразить искреннюю признательность за проведение выездного пленума научного общества гастроэнтерологов России в городе Челябинске и участие в работе очно-заочного тематического цикла последипломного образования для терапевтов и гастроэнтерологов: «Новые технологии диагностики и лечения заболеваний органов пищеварения» заместителя директора ЦНИИ Гастроэнтерологии, доктора медицинских наук, профессора Щербакова П.Л., заместителя директора по научной работе ЦНИИ Гастроэнтерологии, доктора медицинских наук Ткаченко Е.В., заместителя директора по учебно-педагогической работе ЦНИИ Гастроэнтерологии, доктора медицинских наук, профессора Костюченко Л.Н., старшего научного сотрудника ЦНИИ Гастроэнтерологии, главного ученого секретаря НОГР, доктора медицинских наук Бордина Д.С. Надеемся на дальнейшее сотрудничество в области клинических разработок и обучающих программ для специалистов-гастроэнтерологов Челябинской области.

С уважением!

Министр здравоохранения
Челябинской области, профессор



В.Р. Тесленко



